

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рыбак Марины Викторовны  
на тему «Становление и развитие подходов к обучению иностранным языкам  
в отечественном образовании в конце XX – первой четверти XXI века»

Диссертационное исследование Рыбак Марины Викторовны посвящено актуальной проблеме, выявленной автором на основе состояния системы образования и педагогической науки. Автор справедливо указывает, что усиливается потребность в комплексном изучении имеющихся в отечественном образовании подходов к обучению иностранным языкам, поскольку целостная картина динамики их развития качественно повлияет на разработку концептуальных основ обучения этому предмету.

Структура автореферата логична, соответствует требованиям, которые предъявляются к подобным работам. Знакомство с авторефератом показывает, что в первом разделе «Теоретические основы развития подходов к обучению иностранным языкам» дана сущностная характеристика понятия «подход к обучению иностранным языкам», показано влияние социокультурных, экономических и научно-педагогических факторов на развитие подходов к обучению иностранным языкам, представлена государственная политика в области преподавания иностранных языков, осуществлен анализ проблем преподавания иностранных языков в конце XX – первой четверти XXI в.

Во втором разделе «Генезис подходов к обучению иностранным языкам» дан анализ развития подходов к обучению иностранным языкам в 1990-е гг., изучены основные направления их развития в начале XXI в., выявлены и охарактеризованы современные тенденции развития подходов к обучению иностранным языкам.

В полной мере раскрыта актуальность темы, обозначены хронологические рамки исследования, подробно представлена степень разработанности темы исследования в педагогической науке. Корректно сформулированы объект и предмет, определены цели и задачи исследования.

Диссертантом обоснована роль государственной образовательной политики, экономических, социокультурных и научно-педагогических факторов в развитии подходов к обучению иностранным языкам; определены этапы становления и развития подходов к обучению иностранным языкам в конце XX – первой четверти XXI в. Не вызывает сомнений и практическая значимость исследования, которая состоит в том, что его результаты могут применяться при создании трудов по истории педагогики и развитию теории педагогической и методической мысли в России, при разработке программ по педагогическим и лингвистическим направлениям, а также применены в процессе подготовки будущих учителей иностранных языков для понимания процесса эволюции подходов.

Достаточно широко представлена апробация результатов исследования на конференциях различного уровня. Результаты диссертационного исследования опубликованы в пяти научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Положительно оценивая подготовленное М.В. Рыбак исследование, хотелось бы задать вопросы уточняющего характера: анализировались ли подходы с позиции их использования в системе общего и профессионального образования; рассматривались ли автором программы по иностранным языкам для разных типов учебных заведений в рамках указанного периода?

Таким образом, судя по автореферату Рыбак М.В. диссертация «Становление и развитие подходов к обучению иностранным языкам в отечественном образовании в конце XX – первой четверти XXI века», является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует критериям пунктов 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а её автор Рыбак Марина Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. – Общая педагогика, история педагогики и образования.

Левченко Ольга Юрьевна,  
зав. кафедрой теории и методики непрерывного  
профессионального образования,  
Государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования Ленинградской области  
"Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина",  
доктор педагогических наук по специальности  
13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования, доцент

Выражаю свое согласие на обработку персональных данных.

Дата 24.03.2025

Контактная информация:

Место работы: Адрес: 196605, Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, д.10 лит.А  
Телефон: 8 (812) 466-65-58, электронная почта [o.levchenko@lengu.ru](mailto:o.levchenko@lengu.ru)

Подпись Левченко О.Ю.  
Удостоверяю " 24 " 03 2025 г.  
Зам.начальника ОК Симкина Т.Е. Т.Е. Симкина

